



新建的紫云民族中等职业学校

紫云：加快城镇化建设助力经济社会高质量发展

□本报记者 姚福进

科学规划建设活力新城

走进紫云县城，一栋栋高楼拔地而起，一条条城市“血脉”路网四通八达，县城主干道上车流不息，车辆川流不息。城中有景，景中有城，半山半城，每一片生机都诠释了紫云城镇化发展中的蝶变。

党的十八大以来，紫云县城建成区面积从2.26平方公里拓展到6.53平方公里，城区人均公共绿地面积从11.19平方米增加到36.11平方米，城镇化率从17.05%增长到34.16%。

近年来，紫云在“以城为引领、以镇为依托、以村为起点”的“一三分三”模式引领下，县城以格凸大道走南子大道纵向发展，以路山东路走东西大道，迎宾大道连紫兴大道，科学路及延伸段的“一纵三横”总体发展布局，一手抓老镇改造和推升，一手抓新城规划建设，坚持“高起点规划、高标准建设、高质量居住”的目标要求，以小城镇建设为突破口，以产业园区规划建设为支撑点，打造出别具一格的、山地区域特色新城镇，建设宜居宜业宜游宜商的活力新城。

紫云以承办安顺市加快新型城镇化建设推进会为契机，全面推动城乡融合发展，做活城市经济，加快棚户区、老旧小区、背街小巷改造进度，打造宜居、宜业、宜游、宜商的城市“幸福密码”。搬进背街小巷，擦亮城市里子，完善社区服务功能，推进智慧社区建设，提升紫云城市品质，增强城市综合承载力，提升群众生活品质。



紫云县格凸大道与迎宾大道立交

“改”出新面貌“造”出新幸福

近日，记者走进紫云岭街道紫兴社区看到，改造后的紫兴小区，楼栋外墙换了容颜，地面铺了青青、绿化带换了装，车辆停放有序，整个小区焕然一新。

“改造前的小区地面凹凸不平，绿化带藤蔓网，车辆乱停放，‘脏乱差’现象比较严重，影响了我们的生活质量。”云岭街道紫兴小区居民龙小凤说，改造后的小区干净整洁，感觉很舒爽。

同样，在松山街道宏泰小区的居民纷纷赞叹道：“提升改造后的破损路面变成了沥青路面，电线规范安装了‘蜘蛛网’得到了整治，规范的地面停车位和新增的立体停车场有效解决了车辆乱停放问题，加装了室外电梯后，我们上下楼也方便了。”

近年来，紫云自治县坚持“应改尽改、宜改即改、能改则改”原则，落实“政府债务‘零增长’、居民体验‘零差评’、项目运营‘零风险’、服务群众‘零距离’”要求，实践形成了共商、共建、共享、共治的“四共”工作法，共完成棚户区改造1320户、老旧小区改造2148户、背街小巷改造6条，新建燃气管网2.02公里。打造了富有文化特色、体现生活文明、承载情感归属的“新”小区，老旧小区“改”出了居住高品质，“改”出了城市新形象，“改”出了居民新生活，“改”出了群众满意度。

据了解，紫云在推进老旧小区改造的同时，依托智慧小区管理平台和物业管理公司，综合运用“党建引领+智慧赋能+物业管理”的模式，充分发挥“一中心一管网十联户+楼栋长+志愿服务队”力量，推动社区党支部监督、业委会小组参与、物业公司主管三方联动协调，整合信息、阵地、文化、服务等资源参与，形成了“党员担当、发动群众、小区自治”的治理思路，推动构建“纵向到底、横向到边、共建共治共享”的小区治理体系，在改善硬件设施的同时，实现治理“软件”的同步升级，确保小区始终葆有生机活力，让社区更健康、更安全、更宜居，实现小区群众从“有房住”到“住得好”的飞跃，引导小区居民蝶变成为主人翁意识的新市民。

强基础惠民生提升城市服务功能

走进紫云民族中等职业学校新校园，校园里书声琅琅，琴声悠扬，充满青春的气息与活力。

据了解，紫云民族中等职业学校新校园总投资2.19亿元建成，校园占地面积1100亩，校舍面积57165.29平方米，于2021年4月开工建设。建成拥有教学楼、实训楼、宿舍楼、塑胶足球场、塑胶篮球场、塑胶排球场、标准食堂、标准礼堂的新校区，办学规模得到快速发展。为增配基础设施，紫云又投入1800余万元增配、完善各专业实训设备，建有标准汽车维修、服装设计工艺、计算机网络、舞蹈、录播、摄影摄像、美发与形象设计、烹饪、电子商务等实训室。

去年9月投入教学以来，紫云民族中等职业学校专任教师也从2020年的78人增加到现在的150余人，学生人数从2018年的400余人增加到现在的2302人，为全县职业教育高质量发展提供坚强保障。

此外，在东西部教育协作中，结对帮扶紫云的广州市南沙区派驻了3名资深教师，为紫云民族中等职业学校带来教育教学新理念，并在探索创新合作模式中，从有利于学生个人职业生涯规划出发，结合专业技术技能，寻找适合的企业进行合作办学，从“产学结合”“工学结合”“定向培养”“订单培养”等校企合作方式，促进人才培养模式的深入改革，切实提高人才培养的实效性，为学产业就业融合联动，推动新型城镇化发展注入强劲动力。

近年来，紫云以项目建设为抓手强基础惠民生，不断提升增配配套服务功能，实施了大健康综合服务、紫云第一小学新校区等重点民生建设项目。其中，紫云大健康综合服务项目建设内容包括住院楼、门诊楼、行政楼、医技楼、后勤保障楼、120急救中心等，建成投入使用后将有效提升紫云健康事业发展，让医疗服务结构更加完善。紫云第一小学新校区建成投入使用后，将有效盘活紫云县基础教育教学资源。



紫云温泉度假小镇



翠河漂流



印象紫云

推进城旅融合助力旅游城市发展

金秋时节，位于猫营镇的黄鹇温泉度假村里，来自各地的游客成群结队进入游玩，水上乐园里，不时传出儿童戏水的欢呼声；沿着小道行走，优美的绿化与复古的凉亭相得益彰；生态池里，客人们正在享受着秋日的凉爽。

近年来，紫云立足区域资源优势，抢抓国家“一带一路”战略机遇，围绕“四新”主攻“四化”，不断增强城镇承载力，抢抓国家“一带一路”战略机遇，立足黄鹇镇区位优势和资源环境，依托温泉资源做好“水文章”，融合周边产业释放“水红利”，打造集泡温泉、度假、休闲娱乐为一体的旅游度假旅游目的地，填补了紫云温泉度假旅游的空白。

同样，在离黄鹇镇村不远的板当镇翠河村，也是乡村避暑游“打卡”的热点。

走进翠河村，清澈的翠河从村中缓缓流淌，两岸民房依山傍水，村前平台、竹岛、廊道、小桥与田园风光相映成趣；小河边，一幅错落有致的精品民宿在山间翠林中若隐若现……一幅人与自然和谐共生、如诗如画的田园风光画卷。

近年来，紫云为发展壮大村集体经济，经营盘活农村资源要素，

不断强化乡村治理，有力推动乡村振兴与新型城镇化协同发展，持续提升城乡功能品质和人民群众幸福指数，该县秉持“打造一条示范带，带活一片新乡村”的理念，按照“资源变资产、资产变资金、资金变股金、村民变股民”的思路，大力整合紫云“山水林田湖草”生态资源、少数民族文化资源以及农村存量资产和人力资本等政策资源，统筹谋划实施乡村振兴示范带项目建设，并以翠河村为试点，走出了一条“产业富村、商贸活村、生态立村、旅游兴村”的城乡融合发展新路子。

此外，紫云抢抓把安顺建设一流旅游城市的机遇，加快推进猫营镇、板当镇、坝羊镇境内的温泉康养、河道治理及综合利用、民宿、现代农业产业、高标准农田等项目建设，以及原有的板当镇合村寨村民宿和坝羊镇红院村布依族古寨民宿等，在县城北部打造集采摘体验、农业观光、康养度假、田园乡村为一体的乡村旅游示范带，形成“以游带农、以农促游、农游互补”的发展格局，打造从北到南的“漂翠河、泡温泉、逛田山、游格凸”精品旅游线路，刺激恢复跨省游，促进周边游、周末游，进一步丰富紫云旅游业态，助力一流旅游城市建设。



紫云温泉度假小镇水乐园

开拓创新打造小城“会客厅”

每到傍晚时分，紫云印山广场上唱歌、跳舞、儿童游乐等热闹非凡，漫步在印山民族风情街网红夜市，烧烤、麻辣烫、串串香等小吃生意火爆，楼上各式餐厅座无虚席，曾经的“脏乱差”棚户区改造实现了华丽蝶变。

今年以来，紫云紧扣“以人为核心、县城为载体的新型城镇化”主题主线，积极探索“政府让利、企业微利、群众受益”这个原则，以及制定“城市设计、项目规划、资金平衡、风险评估”4个方案的棚户区改造“1+4”工作法，规划实施印山城市更新建设项目。

在印山城市更新建设项目中，紫云严格按照“三增两减一治理”要求，增加了印山广场、苗族风情街和布依族水街等公共空间，恢复了“紫云印山”摩崖石刻等文化记忆，增设了地下停车场等公共设施；丽云酒店建设采用阶梯式风格预留天际线和生态空间，寓意紫云人民生活蒸蒸日上，减少了建筑密度和非核心功能；加强城市治理，通过加大省级文明城市创建工作力度提升紫云城市面貌。

随着各商家的入驻入驻和丽云酒店、印山酒店的投入运行，印山商圈焕发生机，住、行、游、购、娱为一体的新时代城市综合体，有效提升了紫云县城的配套服务功能，成了紫云小城的“会客厅”。



紫云温泉度假小镇丽云酒店

紫云公园一角